
《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》

第十一讲 “三个代表”重要思想的核心观点 教案

教学时间：第 周 2学时

教学标题：“三个代表”重要思想的核心观点

教学地点：多媒体教室

教学目标：

 知识目标：掌握“三个代表”重要思想的核心观点

 能力目标：能准确表述“三个代表”重要思想的核心观点

 素质目标：明确“三个代表”重要思想是我们党应长期坚持的指导思想

教学重点：

“三个代表”重要思想的核心观点

教学难点：

“三个代表”重要思想的核心观点

教学过程：

课程导入：

欣赏歌曲：[奋斗吧中华儿女]《走进新时代》并思考以下问题：

1.歌词中赞扬的领导中国人民“当家做主站起来”、“改革开放富起来”和“走进那新时代”

的领袖人物分别是？

2.歌词中的“新时代”是指？

教师点评总结。

一、走近江泽民

1.结合视频《江泽民同志生平照片》介绍江泽民生平

2.第三代中央领导集体的建立

回顾旧知：“三个代表”重要思想的形成条件和形成过程

背诵并抢答：“三个代表”重要思想的核心观点是什么？

二、始终代表中国先进生产力的发展要求

内涵：党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须努力符合生产力发展的

规律，体现不断推动社会生产力的解放和发展的要求，尤其要体现推动先进生产力发展的要

求，通过发展生产力不断提高人民群众的生活水平。

（一）社会主义的根本任务是发展社会生产力

我们党建立时就是以中国先进生产力的代表走上历史舞台的



人是生产力中最活跃的因素

江泽民指出，社会主义的根本任务是发展社会生产力，而“社会主义现代化必须建立在

发达生产力的基础之上”。

探究：谁代表先进生产力？

（二）工人、农民和知识分子始终是推动我国先进生产力发展和社会全面进步的

根本力量

除了工人、农民和知识分子，还有哪些人是中国特色社会主义事业的建设者？

新的社会阶层：民营科技企业的创业人员和技术人员、受聘于外资企业的管理技术人

员、个体户、私营企业主、中介组织的从业人员、自由职业人员等

（三）科学技术是第一生产力，是先进生产力的集中体现和主要标志

播放视频：用先进科技提升生产力

案例：群体突破之“巨大中华”篇

三、始终代表中国先进文化的前进方向

内涵：党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须努力体现发展面向现代化、面

向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化的要求，促进全民族思想道德素质

和科学文化素质的不断提高，为我国经济发展和社会进步提供精神动力和智力支持。

（一）发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化

（二）建设社会主义精神文明是进行改革开放和现代化建设的重要目标和重要保证

随机选人：黄职学子能为创建文明校园作出哪些贡献？

教育是发展先进文化、建设物质文明和精神文明建设的基础工程

思考：为什么要重拳整治网络直播、短视频领域乱象？

（三）把弘扬主旋律和提倡多样化统一起来

（四）必须弘扬民族精神

填一填：在 5000 多年的发展中，中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好

和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。

（五）必须加强社会主义思想道德建设：加强社会公德、职业道德和家庭美德教育

（六）必须做好思想政治工作

四、始终代表中国最广大人民的根本利益

内涵：党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须坚持把人民的根本利益作为出

发点和归宿，充分发挥人民群众的积极性主动性创造性,在社会不断发展进步的基础上，使



人民群众不断获得切实的政治、经济、文化利益。

一切为了群众，一切相信群众，一切依靠群众，我们党就能获得取之不尽的力量源泉。

（一）党来自于人民，植根于人民，服务于人民

提问：你知道“为人民服务”是毛泽东为纪念哪位牺牲的战士而提出的吗？

（二）党始终坚持人民的利益高于一切

播放视频：最美奋斗者——杨善洲

案例思考：面对疫情，我们为什么坚持“动态清零”?中国抗疫为何不躺平?

（三）妥善处理各方面的利益关系，把一切积极因素充分调动和凝聚起来

把个人利益与集体利益、局部利益与整体利益、当前利益与长远利益正确地统一和结合起来。

总结梳理：

①“三个代表”重要思想不是简单的三句话，而是对党的十三届四中全会以来我们党基本理

论、基本路线、基本纲领、基本经验的系统总结；

②贯彻“三个代表”要求，关键在坚持与时俱进，核心在保持党的先进性，本质在坚持执政

为民；

③“三个代表”是密切联系、辩证统一的整体，三者统一于党的建设新的伟大工程和建设有

中国特色社会主义的伟大实践。

课后思考：“三个代表”重要思想对新时代大学生成长成才的启示


